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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les 5 et 6 septembre
2018.

Echantillon de 1 004 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, niveau

de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat

d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la

taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage

réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Principaux enseignements

Principaux enseignements de notre baromètre politique de septembre :

1. Effondrement RECORD de la popularité du Président : E. Macron a perdu 12 points pendant l’été et se situe 
pour la première fois loin derrière (6 points) son Premier ministre

2. Cote d’adhésion des personnalités politiques : ce sont toujours les meilleurs qui s’en vont… les deux 
partants – Hulot et Flessel – sont les deux personnalités politiques les plus appréciées des Français

3. La nomination de François de Rugy n’emballe pas les Français : il est bien peu apprécié (14% de soutien, 
30% de rejet, 56% d’indifférence !) et 8 Français sur 10 pensent qu’il ne pèsera pas davantage que Hulot sur 
les décisions du gouvernement

4. Le choix probable de Richard Ferrand comme futur Président de l’assemblée nationale n’emballe pas non 
plus l’opinion : avec seulement 9% de soutien contre 33% de rejet et 58% d’indifférence, il est l’une des 
personnalités politiques les moins bien considérées par les Français

5. Plus globalement, 56% des Français pensent que le Président a eu tort de procéder à un remaniement « 
poste pour poste » et qu’il aurait dû effectuer un remaniement plus vaste

Gaël Sliman, Président d’Odoxa
@gaelsliman

Septembre noir pour Emmanuel Macron



Synthèse détaillée (1/4)

1) Effondrement RECORD de la popularité du Président : Macron a perdu 12 points pendant l’été et se situe pour la première fois loin derrière
(6 points) son Premier ministre

En cette rentrée de septembre 2018, plus de 7 Français sur 10 (71%) jugent qu’Emmanuel Macron n’est pas un bon Président de la République.

C’est, évidemment, le record absolu d’impopularité pour ce Président et surtout cela consacre une chute vertigineuse en l’espace de quelques mois :

Macron a perdu 12 points durant l’été (il était encore crédité de 41% de jugements positifs fin juin) et 18 points depuis le printemps (47% de

popularité en avril dernier).

Il paie évidemment le prix fort de l’affaire Benalla, des polémiques sur la piscine de Brégançon, et de sa rentrée calamiteuse avec les défections de

ses deux ministres les plus connus et populaires (Hulot et Flessel, tous deux toujours en tête de notre cote d’adhésion ce mois-ci).

D’ailleurs, notre sondage publié jeudi 6 septembre dernier pour Dentsu-Consulting, le Figaro et France Info montrait déjà que les trois-quarts des

Français (74%) jugeaient désastreuse sa rentrée politique.

Il n’y a plus qu’une seule catégorie de personnes en France qui juge positivement ce Président… ce sont les sympathisants du parti qu’il vient de créer

(88% auprès des LaREM ; mais même auprès d’eux sa popularité chute de 7 points).

Toutes les autres catégories de la population sont une écrasante majorité à estimer qu’Emmanuel Macron est un mauvais Président.

Toujours aussi impopulaire à gauche (89% de mauvaises opinions auprès des « Insoumis » et 75% auprès des socialistes), le « Président des riches »

s’effondre auprès des sympathisants de droite : -23 points depuis juin dernier.

Désormais, les sympathisants LR sont aussi nombreux à le rejeter que ceux du PS.

« Hollandisation » de Macron dans l’opinion ? 

Incontestablement, le toboggan que dessine sa cote de popularité entre avril et septembre 2018 ressemble à s’y méprendre à celui de la courbe de 

son prédécesseur six ans auparavant (dès l’été 2012, trois mois après son élection… Hollande a été plus précoce dans la chute). En revanche, battons 

en brèche une idée reçue : en tant que Président, l’impopularité actuelle de Macron n’a pas encore atteint celle de son prédécesseur… 



Synthèse détaillée (2/4)

Cette idée est véhiculée par le buzz généré autour des résultats d’un seul baromètre (Ifop Paris-Match) portant sur l’approbation de l’action du
Président plutôt que sur le jugement sur son efficacité/ sa compétence ou même sa personne.

A titre de comparaison, avec 29% de popularité, Macron se situe encore 8 points au-dessus du niveau de Hollande sur l’ensemble des mesures

effectuées par Odoxa durant ses trois dernières années de mandat (entre octobre 2014 et avril 2017).

Avec 35% de Français considérant qu’il est un bon Premier ministre, Edouard Philippe, résiste deux fois mieux que le Président (-5 points contre -12

points pour Macron) et s’impose finalement, vu de l’opinion, comme l’homme fort de l’exécutif.

Il est « en même temps » apprécié par 33% des sympathisants du PS (8 points de plus que Macron), 36% de ceux de LR (11 points de plus) et par 89%

deux de LaREM (1 point de plus)…

A un moment où, malgré l’impopularité du Président on ne lui voit guère d’adversaire politique susceptible de le concurrencer (Mélenchon,

Wauquiez, Le Pen sont toujours largement réprouvés par les Français et perçus comme incapables de faire mieux s’ils étaient au pouvoir), son

Premier ministre pourrait bien être finalement un concurrent potentiel beaucoup plus sérieux pour 2022.

Macron lui-même est bien placé pour savoir que la succession/concurrence/trahison peut très bien venir de l’intérieur.

2) Cote d’adhésion des personnalités politiques : ce sont toujours les meilleurs qui s’en vont… les deux partants – Hulot et Flessel – sont les deux
personnalités politiques les plus appréciées des Français.

Sur notre palmarès de l’adhésion, de l’indifférence et du rejet, les deux personnalités politiques les plus appréciées des Français sont justement les

deux qui viennent de quitter le gouvernement.

Nicolas Hulot, plus que jamais premier, bénéficie à plein de son départ surprise salué par l’opinion : désormais crédité de 49% de cote d’adhésion

(soutien + sympathie), il gagne 13 points par rapport à notre dernière mesure effectuée avant l’été et s’affirme plus que jamais comme la

personnalité politique préférée de nos concitoyens.



Synthèse détaillée (3/4)

Laura Flessel, l’autre partante, est la deuxième personnalité politique préférée des Français avec 30% de cote d’adhésion.

Nous ne disposons pas d’évolution en ce qui la concerne car nous ne la testions pas ces derniers mois sur ce palmarès (limité à 25 personnalités), mais

il est fort probable que, contrairement à Hulot, elle n’a pas bénéficié de sa sortie du gouvernement en termes de popularité ou d’image. Il faut dire

qu’elle est partie pour d’autres raisons autrement plus polémiques.

Ainsi, sur notre bilan des ministres après un an publié le 26 avril dernier elle recueillait 41% de jugements positifs (contre seulement 18% de négatifs),

et se situait même à la première place devant Hulot (36%).

Signe que notre classe politique va bien mal et est très mal considéré par nos concitoyens, ce sont deux « partants » qui recueillent le plus de

jugements positifs.

Mieux encore, les deux poursuivants immédiats de ces deux « partants » sont deux retraités de la politique : Nicolas Sarkozy (3ème avec 29% de cote

d’adhésion) et Alain Juppé (4ème avec 28%).

A l’inverse, tous ceux qui sont aujourd’hui en première ligne, soit par leur rôle au pouvoir, soit parce qu’ils incarnent l’opposition, suscitent bien plus

d’indifférence voire de « rejet » que d’adhésion.

C’est notamment le cas du successeur de Nicolas Hulot à l’environnement, François de Rugy : avec seulement 14% d’adhésion et/ou sympathie,

contre 30% de rejet et 56% d’indifférence, le nouveau ministre aura du pain sur la planche pour rattraper son prédécesseur dans l’opinion.

Même chose pour son remplaçant probable à l’Assemblée nationale, Richard Ferrand : avec seulement 9% de soutien contre 33% de rejet et 58%

d’indifférence, c’est un probable futur Président de l’assemblée nationale bien peu populaire qui se verra désigné cette semaine.



Synthèse détaillée (4/4)

Pas de quoi pavoiser pour autant dans l’opposition : ce mélange de rejet et d’indifférence est aussi ce qui caractérise le jugement des Français sur les

4 leaders des 4 grands partis d’opposition. Tous suscitent ainsi bien plus de rejet que d’adhésion.

Ainsi, Jean-Luc Mélenchon ne recueille que 28% de soutien contre 44% de rejet (et 28% d’indifférence) … c’est encore pire pour Marine Le Pen qui est

deux fois plus rejetée qu’appréciée (53% vs 24% et 28% d’indifférence) et pire encore pour Laurent Wauquiez et Olivier Faure qui engrangent trois

fois plus de rejet que d’adhésion (16% vs 43% pour Wauquiez et 9% contre 27% pour Faure).

Bref, à part son propre Premier ministre, il n’y a guère de personnalité politique qui, aux yeux des Français, pourraient constituer un recours sérieux

face à ce Président pourtant si impopulaire.

3) Un remaniement qui déçoit, notamment car la nomination de François de Rugy n’apparait pas à la hauteur des enjeux : 8 Français sur 10 pensent qu’il
ne pèsera pas davantage que Hulot sur les décisions du gouvernement

C’est peu dire que la nomination de François de Rugy n’emballe pas les Français : non seulement il est bien peu apprécié – il est trois fois moins

apprécié des Français que son prédécesseur et recueille deux fois plus de rejet que de soutien – mais surtout, 8 Français sur 10 (79%) pensent qu’il ne

pèsera pas davantage que Hulot sur les décisions du gouvernement.

Chose rare, ce sentiment de l’inefficacité programmée du nouveau ministre de l’environnement est unanimement partagé : 87% des insoumis, 81%

des socialistes, 81% des LR, 81% des RN et même 60% des sympathisants LaREM en sont convaincus !

Plus globalement, au-delà de la déception de Rugy, les Français sont déçus par ce remaniement a minima. 56% de nos concitoyens disent qu’ils

auraient souhaité un nouveau souffle et auraient préféré que le Président profite de cette mauvaise séquence pour effectuer un plus vaste

remaniement. Seule une minorité de 43% estiment qu’il a eu raison de faire un petit remaniement en remplaçant poste pour poste Laura Flessel et

Nicolas Hulot.



Volet barométrique

Popularité de l’exécutif



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron

Oui
29%

Non
71%

-12 pts*

+12 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 26 juin 2018
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Diriez-vous que … est un bon Président de la République ?

Evolution de la popularité 
du Président de la République



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron
selon la proximité partisane

29%

11%

25%

88%

25%

9%

71%

89%

75%

12%

73%

91%

2%

Ensemble

Sympathisants de la FI

Sympathisants du PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Oui Non (NSP)

-12 pts*

-9 pts*

-2 pts*

-7 pts*

-4 pts*

-23 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 26 juin 2018



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe

Oui
35%

Non
64%

(NSP)
1%

-5 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 26 juin 2018

+5 pts*
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Evolution de la popularité 
du Premier ministre

Diriez-vous que … est un bon Premier ministre ?



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe
selon la proximité partisane

35%

16%

33%

89%

36%

17%

64%

84%

67%

11%

62%

83%

1%

2%

Ensemble

Sympathisants de la FI

Sympathisants du PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Oui Non (NSP)

-5 pts*

+2 pts*

+3 pts*

-5 pts *

+2 pts

-16 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 26 juin 2018
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Nicolas Hulot
Laura Flessel

Nicolas Sarkozy
Alain Juppé

Jean-Luc Mélenchon
Marion Maréchal-Le Pen

Marine Le Pen
François Hollande

Benoît Hamon
Jean-Yves Le Drian

Roxana Maracineanu
Xavier Bertrand
Bruno Le Maire

Jean-Michel Blanquer
Valérie Pécresse
Gérard Collomb

Anne Hidalgo
Laurent Wauquiez

François de Rugy
Agnès Buzyn

Gérald Darmanin
Benjamin Griveaux

Olivier Faure
Richard Ferrand

Françoise Nyssen

Vous la soutenez

Vous éprouvez de la sympathie pour elle

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 

Palmarès de l’adhésion
Les personnalités politiques suscitant le plus de soutien ou de sympathie

1
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publié le 26 juin 2018
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Palmarès de l’adhésion
selon la proximité partisane

Sympathisants de gauche Sympathisants Droite hors RN

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 
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François de Rugy
Alain Juppé

Françoise Nyssen
Benjamin Griveaux

Xavier Bertrand
Agnès Buzyn
Olivier Faure

Jean-Michel Blanquer
Jean-Yves Le Drian

Laura Flessel
Roxana Maracineanu

Nicolas Hulot

Vous la rejetez

Palmarès du rejet
Les personnalités politiques suscitant le plus de rejet

Evolution

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 

Rang
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

-1
+1
-2
-4
=

+1
-1
1
=

+1
+4
+2
/
/

+1
/

+1
+1
-2
=
=

+1
/
/
-7
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Questions d’actualité sur le remaniement 
au sein du gouvernement



François de Rugy vient d’être nommé ministre de la transition écologique à la place de Nicolas Hulot. Selon vous, 
François de Rugy parviendra-t-il à peser davantage sur les décisions du gouvernement que son prédécesseur ?

Capacité de F. de Rugy à peser davantage que N. Hulot 
sur les décisions du gouvernement

Oui, certainement
2%

Oui, probablement
19%

Non, probablement pas
43%

Non, certainement pas
36%

ST Oui : 21%ST Non : 79%



François de Rugy vient d’être nommé ministre de la transition écologique à la place de Nicolas Hulot. Selon vous, 
François de Rugy parviendra-t-il à peser davantage sur les décisions du gouvernement que son prédécesseur ?

Capacité de F. de Rugy à peser davantage que N. Hulot 
selon la proximité partisane

2%

4%

2%

5%

2%

2%

19%

9%

15%

35%

17%

16%

43%

36%

36%

49%

47%

40%

36%

51%

45%

11%

34%

41%

2%

1%

Ensemble

Sympathisants de la FI

Sympathisants du PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas (NSP)

ST Oui ST Non

21% 79%

13% 87%

17% 81%

40% 60%

19% 81%

18% 81%



Estimez-vous que le Président a eu raison de faire un petit remaniement en remplaçant poste pour poste Laura 
Flessel et Nicolas Hulot ou pensez-vous au contraire qu’il a eu tort et qu’il aurait dû effectuer un plus vaste 
remaniement ?

Regard porté sur le remaniement fait par Emmanuel Macron

Il a eu raison de faire un 
petit remaniement en 
remplaçant poste pour 
poste Laura Flessel et 

Nicolas Hulot
43%

Il a eu tort et aurait 
dû effectuer un plus 
vaste remaniement

56%

(NSP)
1%



Estimez-vous que le Président a eu raison de faire un petit remaniement en remplaçant poste pour poste Laura 
Flessel et Nicolas Hulot ou pensez-vous au contraire qu’il a eu tort et qu’il aurait dû effectuer un plus vaste 
remaniement ?

Regard porté sur le remaniement fait par Emmanuel Macron
selon la proximité partisane

43%

29%

49%

81%

52%

27%

56%

70%

51%

19%

48%

70%

1%

1%

3%

Ensemble

Sympathisants de la FI

Sympathisants du PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Il a eu raison de faire un petit remaniement en remplaçant poste pour poste Laura Flessel et Nicolas Hulot
Il a eu tort et aurait dû effectuer un plus vaste remaniement
(NSP)


